Департамент освіти і науки Вінницької обласної державної адміністрації

КВНЗ «Вінницька академія неперервної освіти» 

ІІ етап Всеукраїнської учнівської олімпіади з біології

10 клас


29 листопада 2015 р.

І. Тестовий тур. 

Завдання групи А
Уважно прочитайте наступні запитання. У завданнях цієї групи з чотирьох варіантів відповідей 

_____________правильним є тільки один. Визначте правильний варіант відповіді._______________

1. Вкажіть тип нервової системи хордових тварин


  А  стовбурно-вузлова
Б  дифузна
В  нервовий ланцюжок
Г  нервова трубка

2. Вкажіть зв’язки, які стабілізують вторинну структуру білка  


А  іонні
Б  водневі
В  пептидні 
Г  гідрофобні


3. Вкажіть, що таке мікориза


А  взаємовигідне співіснування гриба з коренем
Б  співіснування бактерій з коренем



В  сукупність гіфів гриба
Г  взаємовигідне співіснування гриба і водорості

4. Вкажіть безумовний рефлекс 

А  уміння
Б  чхання
В  звичка
Г  навичка

5. Вкажіть, які жири розщеплюються під час травлення в організмі людини

А  тверді
Б  рідкі
В  прості 
Г  емульговані

6. Визначте, за рахунок чого збільшується маса м’язів при фізичному тренуванні


А  збільшення кількості м’язових волокон
Б  збільшення кількості скоротливих білків



В  збільшення кількості м’язових волокон і скоротливих білків


Г  понадвідновлення


7. Вкажіть, з якою метою проводять пікірування кореня 


А  стимулювати ріст кореневої системи
Б  стимулювати ріст головного кореня 


В  стимулювати утворення додаткових коренів
Г  стимулювати утворення бічних коренів

8. Вкажіть фазу мейотичного поділу, під час якої відбувається кон’югація 


А  профаза І
Б метафаза І
В  анафаза І
Г  профаза ІІ  

9. Вкажіть, яка водорість населяє прісні водойми


А  ламінарія
Б  фукус
В  спірогіра
Г  саргасум

10. Вкажіть, які пари органів мають спільне походження 


А  головний корінь – кореневище 
Б  головний корінь – коренеплід



В  бульба картоплі – бульба жоржини
Г  вусики суниці – вусики гороху

11. Визначте, яка речовина не буде надходити в 12-типалу кишку, якщо перев’язати протоку підшлункової залози  

А  інсулін
Б хлоридна кислота 
В  трипсин
Г  глюкагон
12. Визначте стадії, характерні для розвитку кісткових риб
А  ікринка, личинка, мальок, доросла форма
Б  ікринка, зародок, личинка, мальок, доросла форма


В  ікринка, зародок, мальок, доросла форма
Г  ікринка, зародок, личинка, доросла форма
13. Умовний рефлекс – це функціональне поєднання двох безумовних рефлексів, один з яких обов’язково є
А  вегетативний
Б  орієнтувальний 
В  захисний
Г  статевий

14. Вкажіть,  яка структура вуха людини містить рецептори


А  середнє вухо
Б слуховий прохід
В  завитка
Г  слухова труба  

15. Вкажіть гормон, який мобілізує активність організму в стресових ситуаціях


А  ацетилхолін
Б інсулін
В  адреналін
Г  тироксин

Завдання групи Б
Уважно прочитайте наступні запитання. Подумайте, які з запропонованих варіантів відповідей є правильними. У завданнях цієї групи з п’яти варіантів відповідей вірними можуть бути від одного до п’яти.
16. Вкажіть, у яких частинах насінини  запасаються органічні речовини 


А  насінна шкірка 
Б ендосперм
В  зародковий корінець
Г  сім'ядолі
Д  зародкова брунечка

17. Вкажіть процеси, які відносяться до енергетичного обміну 


А  синтез білків
Б  дихання
В синтез ліпідів  
 Г гліколіз
Д  мітоз 

18. Вкажіть, що відбувається під час транскрипції


А  подвоєння ДНК
Б  синтез і-РНК
В  синтез т-РНК
   Г синтез білка
Д  зчитування спадкової інформації

19. Вкажіть речовини, які входять до складу хромосом  


А  білки
Б  ДНК
В РНК 
Г  фосфоліпіди
Д  полісахариди 


20. Вкажіть, по яких тканинах кореня відбувається транспорт органічних речовин    


А  судини ксилеми

Б  ситовидні трубки флоеми
В  клітини перициклу



Г  паренхімні клітини первинної кори
Д  кореневі волоски ризодерми

21. Вкажіть функції, які виконує печінка
А  утворення жовчі

Б  утворення інсуліну
В  накопичення глікогену



Г  синтез травних ферментів  
Д  синтез гормонів

22. Визначте функції мітохондрій у одноклітинних тварин  


А  синтез АТФ
Б  синтез білків         
В  гліколіз
Г  окислення С3Н6О3
Д  розщеплення АТФ
23. Вкажіть ознаки, які появились у хордових тварин в процесі еволюції вперше 
А  замкнена кровоносна система
Б  травні залози
В  внутрішній осьовий скелет


Г  двобічна симетрія тіла
Д  теплокровність

24. Визначте функції шкірно-м’язового мішка у аскариди  

А  поглинання поживних речовин
Б  забезпечує рух

В  зовнішній скелет

Г  забезпечує форму тіла 
Д  виділення продуктів метаболізму
25. Вкажіть, які функції в організмі людини виконують нирки

А  виділення кінцевих продуктів білкового обміну
Б  виділення надлишку води і мінеральних речовин

В  беруть участь у процесах терморегуляції
Г  знешкодження токсинів
Д  забезпечують гомеостаз
26. Встановіть відповідність між гормонами та залозами, які їх синтезують



1  гіпофіз
А  кальцитонін


2  підшлункова залоза
Б  вазопресин


3  щитовидна залоза
В  паратгормон


4  надниркові залози
Г  глюкагон




Д кортикостероїди

27. Установіть відповідність між рослинами та типами суцвіть 

1  осока
А  складний зонтик 

2  цибуля
Б  китиця 

3  кріп
В  простий колос

4  виноград
Г  простий зонтик


Д  початок
28. Встановіть відповідність між термінами та процесами 

1  мітоз
А  розвиток організму з незаплідненої яйцеклітини

2  мейоз
Б  поділ, внаслідок якого дочірні клітини отримують набір хромосом, 



тотожний материнській клітині
3  запліднення
В  процес розвитку кількох зародків із однієї заплідненої яйцеклітини 

4  партеногенез
Г  відновлення диплоїдного набору хромосом після злиття гамет


Д  редукційний поділ клітини

29. Встановіть відповідність між відділами головного мозку та центрами регуляції


1  мозочок
А  центри зору і слуху


2  проміжний
Б  центр больової чутливості 


3  середній
В  центри рівноваги та координації рухів 


4  довгастий
Г  мовно-руховий центр



Д  центр серцево-судинної діяльності  

30. Встановіть послідовність проходження світла через структури ока
А  кришталик 

Б  скловидне тіло 

В  зіниця 

Г  передня камера

Д  рогівка

Завдання групи В
Уважно прочитайте наступні запитання. Подумайте, які з запропонованих варіантів відповідей є правильними. Спосіб відповіді на ці запитання указано у кожному з них. Бажаємо успіху!

В 1. Проаналізувавши малюнок, дайте відповіді на наступні запитання:

[image: image1.png]


В 1.1.Вкажіть, що зображено на рисунку

          А  рефлекторна дуга

В  умовний рефлекс

          Б  безумовний рефлекс

Г  тимчасові нервові зв’язки 

В 1.2. Визначте,  якою є дана структура

           А  однонейронна

В  тринейронна
           Б  двонейронна


Г  чотиринейронна
В 1.3. Визначте структури, позначені на рисунку цифрами

           1   –  
10  –

           2   – 
12  –

           8   –
13  –


14  –




В 1.4. Встановіть послідовність складових процесу, зображеного


 на рисунку.
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ІІ. Практичний тур. 

ВИВЧЕННЯ  ПРОЦЕСІВ  ЖИТТЄДІЯЛЬНОСТІ  ТВАРИН
1. Визначте видову назву та систематичне положення організму, зображеного на малюнку.

2. Вкажіть, який процес зображено на малюнку.

3. Який тип і спосіб живлення має ця тварина?

4. Які пристосування вона має до такого способу живлення? 

5. Опишіть значення цієї тварини в житті людини.

6. Зробіть необхідні висновки

Департамент освіти і науки Вінницької обласної державної адміністрації

КВНЗ «Вінницька академія неперервної освіти» 

ІІ етап Всеукраїнської учнівської олімпіади з біології

                                                11 клас



29 листопада 2015 р.

І. Тестовий тур. 

Завдання групи А
Уважно прочитайте наступні запитання. У завданнях цієї групи з чотирьох варіантів відповідей 

правильним є тільки один. Визначте правильний варіант відповіді.

1. Вкажіть, яка з названих рослин має  багатонасінний сухий плід 


А  береза
Б  каштан
В  квасоля
Г  огірок

2. Вкажіть, які з названих видозмін органів рослини є видозміною пагона 


А  коренеплід моркви
Б  вусики гороху
В  бульба картоплі
Г  бульба жоржини
3. Вкажіть кістки, які входять до скелету верхньої вільної кінцівки

А  променева, лопатка, кістки кисті
Б  плечова, променева, ліктьова


В  плечова, грудина, ліктьова 
Г  ліктьова, ключиця, плечова

4. Визначте, що утворюється із зиготи після запліднення


А  плід
Б  зародок
В  насінина
Г  вторинний ендосперм 

5. Визначте, що обумовлює індивідуальність матеріальних носіїв спадковості і мінливості

А  пентози та їх послідовності
Б  фосфати та їх послідовності


В  азотисті основи та їх послідовності
Г  амінокислоти та їх послідовності

6. Вкажіть захворювання, яке спричинюють пріони


А  туберкульоз
Б  СНІД
В  сказ 
Г  губчаста енцефалопатія

7. Визначте організм, який є остаточним хазяїном свинячого ціп'яка   

А  кішка
Б  людина
В  свиня
Г  ставковик


8. Визначте організм, який має війки, пелікулу, клітинний рот, порошицю й немає клітинної стінки


А  інфузорія  туфелька
Б  амеба
В  вольвокс
Г  евглена  зелена

9. Вкажіть організми, у яких матеріальним носієм спадковості і мінливості є РНК  


А  пріони
Б  віруси 
В  бактерії
Г  гриби

10. Вкажіть структуру, яка є дискретною одиницею спадковості

А  нуклеотид
Б  нуклеоїд
В  ген
Г  ДНК

11. Вкажіть, що таке філогенез


А  вид розмноження
Б  запліднення
В  історичний розвиток
Г  індивідуальний розвиток 

12. Визначте орган рослин, на якому можуть утворюватися бічні корені  


А  листок
Б  стебло
В  головний корінь         
Г  пагін

13. Вкажіть кількість пар ходильних ніг у каракурта


А  три
Б  чотири
В  п’ять 
Г  шість

14. Виберіть правильне твердження
А  до гіллястовусих належить річковий рак
Б  війки – органела руху амеби    


В  гострик належить до типу плоскі черви  
Г  у таргана ротовий апарат гризучого типу

15. Вкажіть структурну одиницю легені людини


А  альвеола
Б  нефрон
В  аксон 
Г  амніон

Завдання групи Б

Уважно прочитайте наступні запитання. Подумайте, які з запропонованих варіантів відповідей є правильними. У завданнях цієї групи з п’яти варіантів відповідей вірними можуть бути від одного до п’яти.
16. Вкажіть властивості, притаманні генетичному коду


А  виродженість
Б  неперервність  
В  універсальність 
Г  специфічність
Д  не перекривається

17. Вкажіть, хто з організмів відноситься до хемотрофів


А  сіркобактерії
Б  залізобактерії
В  нітрифікуючі бактерії
  Г азотфіксуючі бактерії
  Д  ціанобактерії 

18. Вкажіть, що НЕ характерно для стадії дробіння в ембріогенезі 

А  мала тривалість мітозу
Б  тривала інтерфаза
  В  коротка інтерфаза


Г  збільшення кількості хромосом 
Д  зменшення об’єму цитоплазми

19. Вкажіть, чим представлений чоловічий гаметофіт квіткових рослин 


А  2 спермії
Б  архегоній
В  сифоногенна клітина
  Г  спермагенна клітина
  Д  пилкове зерно
20. Визначте, по яких судинах тече артеріальна кров


А  сонна артерія   
Б  легенева вена    
В  легенева артерія
Г  порожниста вена
         Д  аорта

21. Визначте, які подразники повинні діяти на організм,  щоб умовний рефлекс  гальмувався 


А  байдужий
Б  сильний незнайомий
В  безумовний
Г  умовний 
Д  орієнтувальний

22. Ген безрогості – Р  домінує над геном рогатості – р. Визначте, яке покоління буде від схрещування рогатого бугая з безрогими коровами 


А  1РР : 1РР
Б  1РР : 2Рр : 1рр
В  3Р_ : 1рр
Г  1Рр : 1рр
Д  усі нащадки Рр

23. Визначте, яка кількість алелей гена кодує групи крові системи АВО у людини 


А  один
Б  два
В  три
Г  чотири
Д  п’ять  

24. Вкажіть, чим утворена біла речовина головного і спинного мозку хребетних тварин

А  скупчення аксонів
Б  скупчення дендритів
В  скупчення тіл нейронів


Г  скупчення аксонів та дендритів
Д  вставні нейрони

25. Вкажіть, чим  відрізняється мова людини від звукових сигналів тварин

А  несе тільки конкретну інформацію      
Б  може нести узагальнену інформацію


В  відрізняється у особин різних видів    Г є апаратом абстрактного мислення   Д однакова у особин одного виду 

26. Вкажіть періоди ембріогенезу


А  запліднення
Б  гаструляція
В  нейруляція
Г  гаметогенез
Д  дробіння

27. Визначте, які з наведених прикладів можуть вважатися набутим пасивним імунітетом

А  несприйнятливість до хвороби внаслідок перенесення інфекційного захворювання


Б  несприйнятливість до хвороби внаслідок введення лікувальної сироватки


В  несприйнятливість до хвороб, якими хворіють тварини
Г  здатність лейкоцитів до фагоцитозу


Д  несприйнятливість до хвороби внаслідок введення вакцини

28. Вкажіть, які фактори можуть бути причиною порушення зору у людини 

А  емоційне напруження організму
Б  недостатнє освітлення робочого місця


В  недостатність вітаміну А 
Г  недостатність  вітаміну Е
Д  переохолодження

29. Визначте місце у клітині, де відбувається біосинтез 


А  у мітохондріях 
Б  у пластидах
В  на рибосомах
Г  у гіалоплазмі  
Д  у ЕПС

30. Вкажіть, хто встановив явище зчепленого успадкування


А  А. Вейсман
Б  Г. Меллер
В  Т. Морган
Г  Г. Мендель
Д  Е. Геккель

31. Вкажіть, триплет нуклеотидів якої нуклеїнової кислоти являється кодоном  


А  ДНК 
Б  РНК
В  і-РНК
Г  р-РНК
Д  т-РНК



32. Встановіть відповідність між трофічними групами та організмами

А  продуценти

1  попелиця



Б  консументи І порядку
2  шипшина


В  консументи ІІ порядку
3  сонечко

Г  редуценти

4  сорока




5  жук-гнойовик



33. Встановіть послідовність стадій життєвого циклу печінкового сисуна


А  личинка з м’язовим хвостом 
Б  личинка з війками
В  доросла особина
Г  яйце

34. Встановіть відповідність між тваринами та класами, до яких вони належать

А  гавіал

1  Амфібії



Б  саламандра

2  Головохордові


В  бражник

3  Рептилії 


Г  ланцетник

4  Птахи






5  Комахи

35. Встановіть відповідність між мономерами та полімерами

А  моносахариди

1  аденозинтрифосфат



Б  амінокислоти

2  естроген


В  нуклеотиди

3  інтерферон



4  хітин





Завдання групи В
[image: image3.png]


Уважно прочитайте наступні запитання. Подумайте, які з запропонованих варіантів відповідей є правильними. Спосіб відповіді на ці запитання указано у кожному з них. Бажаємо успіху!

В 1. Проаналізувавши малюнок, дайте відповіді на наступні запитання:

В 1.1. Вкажіть, який орган зображено на рисунку

А  серце
              В  аорта

Б  шлунок               Г  печінка

В 1.2.
Визначте, які структури на рисунку позначені цифрами 1-3, 17-18


А  стулкові клапани
       В  півмісяцеві клапани

В 1.3.  Визначте, які структури на рисунку позначені цифрами 7, 10

А  стулкові клапан             В  півмісяцеві клапани 

В 1.4.  Вкажіть, яке значення мають клапани 
А  забезпечують рух крові в одному напрямку

Б  забезпечують зменшення просвіту артерій

ІІ. Практичний тур. 

І. ВИВЧЕННЯ  ПРОЦЕСІВ  ЖИТТЄДІЯЛЬНОСТІ
1. [image: image4.png]


Визначте, який процес зображено на малюнку

2. Підпишіть складові, позначені буквами 

       а 

       б 

       в 

       г 

3. Підпишіть складові, позначені цифрами

1 

2 

3 

4 

8 

9 

4. Опишіть процес, зображений на малюнку та вкажіть, яким організмам він притаманний.

ІІ. РОЗВ’ЯЗУВАННЯ  ЗАДАЧ 
У дрозофіли гени забарвлення тіла й будови крил локалізовані в одній із шести аутосом. Самку з сірим тілом і нормальними крилами схрестили із чорнотілим короткокрилим самцем (обидві ознаки - рецесивні). У першому поколінні одержали 52 сірі мушки з нормальними крилами, 253 сірих короткокрилих, 50 чорних короткокрилих і 245 чорних з нормальними крилами. Визначте вихідні групи зчеплення і відстань між аналізованими генами в хромосомі. 
